

## 探寻江南之声

通德桥实验小学六2班  
锡报小记者 李月玲

“江南好，风景旧曾谙；日出江花红胜火，春来江水绿如蓝。能不忆江南？”人人都说江南好，是啊，江南不仅风景优美，而且还是鱼米之乡，但江南还有一个特点却慢慢地被我们淡忘了，那就是吴地方言。

江南一带的吴地方言，给人以柔美的感觉，因说话声音软糯婉转，就像我们平时吃的年糕一样，这才有了“吴侬软语”之称。吴语的特点是柔且慢，但吴语虽慢，听起来却不会使人焦躁，反而会让人陶醉其中，即使用吴语吵架，也只会让人感到他们只是在开玩笑，或是在聊一些家常……瞧吧！这就是吴语的魅力所在。

因为平时在学校老师和同学都用普通话交流，在家里我也习惯和家人说普通话，所以导致我几乎不会说方言。有时听到大人用方言嘱咐我做事，还经常会错意，闹出过不少笑话。我曾经在班里做过一次小调查，发现听得懂吴语的同学只有一小部分，会说的更是凤毛麟角，已经完全没有我们长辈那样使用得熟练了。

爷爷经常告诉我，生在无锡，长无锡，要尽可能了解地方方言，会用方言进行交流，否则方言就没法得到真正的传承。我想今后说好普通话的同时，会更多地尝试用方言与长辈们交流，去发现吴语的魅力！

(指导老师:王燕)



## 金秋赏菊

通德桥实验小学二1班  
锡报小记者 冯筠心

(指导老师:季惠青)

## 我眼中的仙人掌

通德桥实验小学四3班  
锡报小记者 景泰来

我家阳台上有很多植物，爸爸喜欢绿萝，妈妈喜欢兰花，我却喜欢那个角落里不起眼的仙人掌。

仙人掌穿了一件翠绿色的衣服，看起来那么耀眼。它就像一位全身披甲的战士，身上长满了坚硬的刺，就像细长的钢针，摸一摸，很扎手。其实仙人掌的刺就是它的叶子，因为仙人掌生活在沙漠里，阳光强烈，气候干燥，为了留住水分，所以叶子就慢慢进化成了刺。

平时外公一周才浇一次水。几个月后，它竟然长出了一朵小红花，花蕊和花瓣非常美丽。外公得意地告诉我：“仙人掌一生可能只开一次花，有的一生都不开花。这花很稀有，是我当年特地选的品种。”

有一次我被热水烫伤，疼得我哇哇大叫。妈妈赶紧切下一块仙人掌，刮掉上面的刺，敷在我烫伤的地方，安慰我说：“仙人掌医生来了！”我顿时感觉伤

口很清凉，比之前好多了。

我喜欢仙人掌的外形，喜欢仙人掌的小花，但我更喜欢的还是仙人掌坚强不屈、无私奉献的精神！

(指导老师:虞方)



## 瞰

通德桥实验小学五4班  
锡报小记者 伍梓维

(指导老师:张文翼)

## 观钱塘江夜潮

通德桥实验小学四1班  
锡报小记者 华懿轩

自从学了《观潮》这篇课文，就一直想看看钱塘大潮的汹涌澎湃。

那天晚上，我来到了钱塘江边的海塘大堤上，江风呼呼地吹着，皎洁的月光洒在江面上，江面一片白。江面上风平浪静，丝毫看不出有什么变化，静得像一面镜子，这应该就是潮没来时的安静与祥和吧。

过了一会儿，从远处隐隐约约传来隆隆的响声。又过了一会儿，从东边和南边水天相接的地方出现了一条白线，像两支气势汹汹正面交锋的军队朝对方冲来。这两支军队不一会儿就碰到了一起，只听“砰”的一声，两股汹涌的潮水，惊起了滔天巨浪，足足有五米多高。两股潮水又聚到一起，形成了一股更大，更凶猛的潮水。月光洒下来，让潮水更加惨白。潮水向我们飞驰而来，溅起八九米高的水花，江水落在了我的衣服上，凉飕飕的。

霎时，潮头奔腾西去，可江面还是百浪翻滚，潮头的后面似乎盛开了一朵朵美丽的江花，真是可爱！我看看堤下，江水一层一层，有规律地向岸上涌来，又退回去，别有一番滋味。

我看到了钱塘江的夜潮，大自然可真神奇啊！

(指导老师:吴冬云)

## 晚霞

通德桥实验小学五6班  
锡报小记者 李悦心

晚霞是一道美丽的自然风景。那灿烂的日光，层叠的群山以及美丽的火烧云无一不在展现着晚霞之美。

周五下午，在这平凡的日子里出现了不平凡的景象：被学校挡住的一角，出现了一片火烧云。它是炫彩的，发出了夺目的亮光；是奇特的，有着变幻万千的云彩。它泛着暖暖的光芒，在云朵的间隔，太阳发出不同颜色的光，这一条是红色的，那一条是橙色的。它们软绵绵的，像一团团可爱的小羊羔各自散落。有时，它们又是一层一层的，让孩

子们数上一遍又一遍。

天边的美丽晚霞不由得勾起我对三亚海边晚霞的记忆。火红的太阳落在天空与海岸的交界处，它像一位小画家，把湛蓝的天空涂成火红，把蓬松的云朵涂成粉色，又调皮地把波澜不惊的大海刷成金色，这画面多么和谐！这时，海面倒映着一个“球”，它漂浮在太阳的下头，可真像一颗没长大的太阳宝宝。

有时候在山上，也能看到晚霞。天空中一片深红，月亮若隐若现，云朵把月亮当成掌上明珠一样藏在手心。明明太阳已经落下，天空却还是一片红。山下，是黑黑的暗红；天空，是淡淡的桃红。天空中的云朵啊，血红血红的，难道受伤了吗？

晚霞，你为什么这么美？

(指导老师:王夏蕾)

## 南长古街

通德桥实验小学六4班  
锡报小记者 李可

无锡有许多古街，但我最喜欢古朴热闹的南长古街。这不，今天我和妈妈就去玩了一趟。

走近古街的入口，一座古色古香的牌楼展现在眼前，上面写着“南长古街”这四个苍劲有力的大字，它像一位老者在诉说着这里的历史。进入古街，路面是一块块青砖铺成的，表面凹凸不平，却干净整洁，让我觉得十分舒服。街道的两旁是江南民居，洁白的墙，屋顶上有乌黑的瓦片，大门是棕色的，上面有两个大门环，木窗上精雕细刻着各种花纹和图案。有些人家门前种了一些盆栽都开出了各色的小花，有些墙上爬满了爬山虎像绿色的海浪涌上了墙头。现在大多数的民居都变成了商铺，有卖糖葫芦的，卖棉花糖的，卖冰激凌的……街上人山人海，商贩的吆喝声，儿童的欢笑声，游人的话语声，交织组合成了一首热闹交响乐。

走在南长古街上，阵阵香味扑鼻而来，是豆腐花的香味，还是炸串的香味呢？真馋得我直咽口水。

走着走着，不知不觉走上了一座石拱桥——清名桥。它全身由大石头垒成，横卧在古运河上，站在桥上往下看古运河像一条绿色的绸带伸向远方，河面上波光粼粼，河边的梧桐树倒映在水中。这时，一条游船开了过来，船上的游客看到这么美的风景，不禁连声赞叹。真是“人在画中走，画在眼前”啊！

夜幕降临，古街两边的飞檐下一串串的景观灯亮了起来，灯光折射在河面，宛如条条银蛇游动。天上星光闪烁，地上灯火通明，都叫人认不清自己是在天上还是在人间了。

南长古街真美，让我流连忘返。

(指导老师:奚敏霞)



## 休息

通德桥实验小学二3班  
锡报小记者 许芮童

(指导老师:龚旭芳)



## 桂林游记

通德桥实验小学六3班  
锡报小记者 彭涵悦

早就听说桂林的山层峦叠嶂，桂林的水清澈秀丽，这么天下闻名的风景我真想去看看。于是今年暑假，我和家人来到了桂林。

整个桂林行程中给我留下最深印象的是漓江漂流。那天我们早早到达了码头，坐上船后我感到很兴奋，随着船慢慢提速，阵阵微风拂过我的脸庞，这感觉真舒服啊！船行驶过一段水路后，首先映入眼帘的是一座巨大的山峰，山峰脚下有一块岩石仔细看竟有点像一条大鲤鱼，鱼头、鱼身、鱼尾都和现实的鱼一模一样。我不禁有了疑问：这真的是天然形成的吗？真是大自然的鬼斧神工啊！

船拐了一个弯，哇！层层叠叠的山峰，清澈见底的江水，就像一幅用绿色渲染的山水画。漓江两岸都是碧绿的树木，一阵微风吹过，江两岸的树木在摇摆，就像在向我们这些远客挥手。在我们的右前方，有一座稍微瘦点的山峰，从侧面看就像一个老人坐在漓江边守着这风水宝地，“老人守江”这个名字听起来不错。船继续缓慢行驶，在我们的左前方，有座山峰的山顶突出来了四座小山峰，看着就像四个神仙准备渡江，就叫它“四仙过江”吧！漓江的风光真美！

这次的桂林游让我认识到了秀丽的山峰、清澈的江水，果真是“桂林山水甲天下”！

(指导老师:冯雪云)

## 读《红岩》有感

通德桥实验小学六6班  
锡报小记者 史君豪

国庆长假期间，我读了《红岩》。

这本书里，我特别喜欢“狱中联欢”这个故事，其中我最钦佩的是江姐。由于叛徒的出卖，江姐不幸被捕，被关押在重庆渣滓洞监狱。她受尽了酷刑，老虎凳、吊索、带刺的钢鞭、电刑……她坚强地说：“毒刑拷打是太小的考验，共产党员的意志是钢铁做的。”

像江姐、刘思扬、孙明霞、许云峰等革命英雄，他们为了我们的美好生活，不惜牺牲自己宝贵的生命。他们英勇无畏、机智果断的品质非常值得我们去学习。

(指导老师:陆焯)

